

# 一个村凭什么刷新“拆迁速度”

□鲁政平

拆迁工作一直被称为是“天下第一难事”，但是在章丘明水街道查旧村，拆迁变得没这么难。732户村居从拆迁启动到全部签订拆迁协议，历时仅23天，不但提前完成拆迁任务，并且实现了“零纠纷”、“零上访”，更是刷新了征地拆迁的“章丘速度”。一个村凭什么能让“天下第一难”不再难？笔者认为，破解“第一难”根本就是“阳光拆迁”，让一切在阳光下操作，拆迁真不难。

据报道，拆迁工作组进村后，当晚便有村民因对拆迁政策不理解，引发不满。查旧村主任的做法就是，“每天都重复不断地向村民讲政策，调纠纷，做动员，一个月的时间操碎了心”。为此，他带着喇叭到村里广场上一条

一条地为村民讲解政策，解答疑问。在村内各显著位置张贴拆迁公告印制“拆迁安置政策明白纸”，由分片领导干部带领拆迁工作组逐户分发，逐条解释。

纵观全国，面对拆迁大战，时常会有“钉子户”、暴力强拆见诸报端。时而也会听到基层官员抱怨，钉子户就是刁民，为些蝇头小利和政府过不去，坐地起价胡搅蛮缠。到底是谁在胡搅蛮缠不讲道理？近年来轰动全国的暴力强拆案中，不讲理的并不是百姓。

查旧村主任说了一句大实话，“拆迁不仅是拆迁，还涉及到家庭纠纷、老人赡养、邻里矛盾等各类问题，通过村干部帮助处理这些问题，把多年的事都给解决了，村民们也更加信任、认可我们的工作。”

其实拆迁之所以难，就在百姓对政府的不信任，难在以前拆迁操作不够公开透明，没有做到公开公平公正。查旧村此次拆迁就奉行“阳光拆迁”，在组织测量和核算补偿工作中，拆迁工作组一把尺子量到底、一个政策算到底、一套程序走到底、一个工作组负责到底，坚持做到起点公平、过程公开和结果公正，彻底打消群众顾虑。

如今，通过拆迁工作，查旧村不但保障了项目建设，而且密切了干群关系，现在全村大部分群众手机里有干部的电话，而干部则能叫出所有拆迁户的名字。

俗话说，世上无难事，只怕有心人。只要基层干部心中有老百姓，有把公平秤，让棚改旧改在阳光下进行，那么一切难题都会不再难。

## 《百脉泉》近期关注拆迁、扶贫

旧村（城）改造、扶贫都是时下章丘的重点工作，也与百姓息息相关，为此，时评版《百脉泉》面向时评爱好者征集有关旧村（城）改造、扶贫方面的稿件，既可以是读者来信反映问题，也可以是发表看法，提供意见建议。

《百脉泉》主要针对章丘市政治、经济、文化及生活领域的事件展开评论，坚持“理性、友善、建设性”原则，力求达到中肯有理，为政府工作提供建设性意见之目的。市民对生活中遇到的各种现象如有所感触，完全可以在这里一吐为快。

《百脉泉》每周五出版。请广大读者、社会各界人士踊跃来稿，为章丘市的社会发展添一“笔”之力。

本报评论版《百脉泉》投稿邮箱:qlwbjrzq@163.com。《百脉泉》仅提供刊登平台，不支付稿费。

## 酒驾侥幸心理要不得

□刘曰章

5月1日，是全国实施醉驾入刑五周年整。自严查酒驾以来，酒后驾驶屡禁不止，醉驾也一直不断。要说治理酒驾的规定不可谓不严，处罚也可谓不轻，但有些人依然目无王法，拿着酒驾当儿戏。

据统计，仅济南市去年共查处酒后驾驶6957起，其中醉驾1050起。章丘虽然没有单独播报酒驾人次，但也绝对不是一片静地。说实话，侥幸逃脱者难以估计，抱有侥幸心理者不在少数，因酒驾所致的惨剧事例难以磨灭。

自严查酒驾和醉驾入刑初始（2011年5月1日），笔者记得各大媒体给予了极大关注，查

获及报道的酒驾者并不是很多，应该说一个醉驾入刑（危险驾驶入罪）的确给了人们一个下马威。但事情仅仅过去了不长时间，有些人一上酒桌就忘乎所以了，严禁酒后驾驶的规定在头脑中变得越来越模糊，酒一下肚就放肆起来，变得无所畏惧。

一出出车祸让人触目惊心，一个个酒驾者让人恨得咬牙切齿，尽管这样依然发生不止。一个非常和睦幸福的家庭可能会因一场酒驾事故而变成白发人送黑发人；也可能一个本来高兴的聚会因心存酒驾侥幸而悔恨终生。有时候仔细想想，喝酒不是错，错的是酒后驾车，根本的问题还是在驾驶人自己。

## 9块9：看着实惠买了心堵

□大葱人家

在山泉路计生服务中心门口西侧，有一个已经开业半个月却一直没有牌匾的门头，除了门口显眼的大红纸上写着所有商品都是9块9外，还有高音喇叭不停地叫喊。

笔者在好奇之余，随着几位老年妇女走了进去。偌大的房间里大部分商品在地上的箱子里摆放着，也有部分商品摆放在墙边的货架上，看着价格非常实惠，可是当拿起商品仔细辨别时才不得不惊讶起来，其实这里就是一个水货卖场。一个不锈钢盆子9块9，一根牛皮腰带9块9，还真都是9块9，

看着琳琅满目的小商品，再想想超市里的价格，这里的价格不足超市价格的一半，有的只是超市价格的三分之一，甚至更低。

准备出门时，一位老人在门口丝袜的纸箱前转悠，一包丝袜12双9块9，收款人不让拆开看。笔者和老人各买了一包，哪知回到家穿上不到天黑大拇指就出来凉快了，要是过几天穿凉鞋时恐怕一天两双也不到黑，只好丢弃在垃圾桶里。

心存小便宜，必定吃大亏，看来老话一点不错，也希望市场管理部门对这样的门头严加监督，不要让水货把人们的心堵得冰凉冰凉的。

齐鲁晚报 阿里公益  
视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者，人也  
义，亦我所欲也  
道之以德，齐之以礼  
信，言合于意也  
以和为贵

